



扫码阅读

纪念墙背后的故事

■ 陈琳

在云南大学东陆校区物理馆前，矗立着一面爱因斯坦雕像纪念墙，这是云南大学物理系1966—1970届毕业生为庆祝云南大学建校70周年献上的一份特别的礼物。

纪念墙上，镌刻着爱因斯坦的一句名言——“对真理和知识的追求并为之奋斗，是人的最高品质之一”。当年，我是校庆筹备工作小组成员，我们从《爱因斯坦文集》中找到这句话，但并不清楚英语原文。于是，我们给《爱因斯坦文集》的出版机构商务印书馆编辑部写了一封信说明原委。不到一周，编辑就给我们回了信，将这句话的英语原文“The search and striving for truth and knowledge is one of the highest of man’s qualities”告知我们。

为解决资金问题，我们向全国各地的校友们发出集资倡议，立即得到积极响应。当时，许多校友的月工资只有几十元，但大家热情高涨，资金问题很快得到妥善解决。

随后，工作小组着手推进纪念墙的设计工作。制作爱因斯坦头像雕塑时，我们专程前往云南冶炼厂，邀请高级工程师进行浇铸。为了达到最佳视觉效果，工程师在纪念墙的另一侧浇铸了一个箭

头向上的图案，寓意“不断攀登科学高峰”。

经过数月的努力，爱因斯坦雕像纪念墙终于矗立在云南大学东陆校区物理馆前。1993年4月20日，云南大学建校70周年当天，各级领导、老校友及在校师生欢聚在纪念墙前，举行揭幕仪式。仪式结束后，大家纷纷在纪念墙前合影留念。

一转眼，30多年过去。其间，有多少师生在纪念墙前驻足留影，又有多少来访学者在此止步凝思。站在这面意义非凡的纪念墙前，我们不禁思考，自己对知识和真理的追求作了什么努力？

老校长熊庆来在为云南大学撰写的校歌中写道：“努力求新，以作我民；努力求真，文明允臻。”他明确指出，“大学的重要，不在其存在，而在其学术之生命与精神。其生命表现于师生所有教学工作和研究工作以及师生之种种高尚活动。其精神表现于师生对社会之影响，校友对国家服务之努力。”

建校百余年来，云南大学为国家培养出大量人才，他们应用所学的知识，在各自领域为国家经济社会发展作出重要贡献。同样，云大师生对知识和真理的追求也永远不会停歇。📖

